

345名大学生“社区书记助理”陆续上岗 书记亲自带,让他们“经风雨、见世面、壮筋骨、长才干”

杭州政法融媒体中心 姚佳好
通讯员 何雨珍 黄玮

本报讯 “消防安全、食品安全、高龄老人关怀……这些看似琐碎的社区事务,实则关乎居民的衣食住行,蕴含着大学问,我非常荣幸能够成为社区书记助理,借此机会锻炼自己。”在杭州市钱塘区白杨街道云滨社区举办的大学生“社区书记助理”开班动员大会上,来自浙江金融职业学院的学生蔡斌分享了自己的感悟。

为实现社区和青年深度融合、双向赋能,助力优秀大学生成长为未来社会治理人才,近日,白杨街道“领航计划”正式启

动,来自辖区高校的345名“社区书记助理”在街道各社区陆续上岗,蔡斌就是其中一员。

蔡斌目前大二在读,自去年起便积极投身于反诈宣传、平安集市等社区志愿活动中,同时还成为了青年议事团成员,深入参与社区事务的讨论,发表自己的独到见解。

在不久前的开班仪式上,蔡斌凭借优秀表现和强烈责任感,被选为助理班长,负责衔接助理团队与社区工作。“我很享受在基层工作的乐趣,尤其是看到居民们满意的笑脸,会有一种油然而生的自豪感。看到街道选聘社区书记助理,我第一时间就报名了。”蔡斌说。

据了解,此次选聘社区书记助理经过学生自愿报名、学校审核推荐以及择优聘用等程序,共选聘345名弹性制挂职助理,他们将在课余时间参与社区工作,聘期为2024年5月至12月底。此外,在暑期(6月28日至8月27日),还将有118名高校学生担任固定制挂职助理,全日制参与社区工作。

“‘固定挂职+弹性挂职’相结合,能最大限度让大学生走进基层、了解基层,在学习和实践中提升社会服务意识和实践能力。”云滨社区党支部书记刘敏说。

白杨街道作为杭州市常住人口最多且最年轻的“移民新城”,有23个社区,坐落着浙江省最大的高教园区,集聚了14所高

校20多万名在校师生。

“基层社区任务繁重、人才需求大,而大专院校则有大量人力资源,把这两方面统筹考虑、形成互补,正是‘社区书记助理’这一工作的出发点。”白杨街道区域发展与治理中心主任郭宇广介绍,“我们期待通过引入这些年轻人才,推动基层工作的创新发展,进而助力青年发展型城区建设。”

据悉,大学生“社区书记助理”将通过书记亲自带、一对一帮带、全轮岗等方式,根据他们的经历、特长安排在社区各个岗位,让他们在实际工作中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,为社区基层治理贡献青春和智慧。

(上接1版)

要认定该行政处罚行为是否合法,关键问题落到了“生意参谋”数据产品属不属于商业秘密的问题上。庭审中,审判长表示,哪些信息属于商业秘密,需要从信息的秘密性、保密性、价值性三方面去考量。

原告认为,“生意参谋”的页面数据,已经为相关领域人员所知悉,不具有秘密性,淘宝公司也未对“生意参谋”的页面数据采取合理的保密措施,因此不属于商业秘密。“‘生意参谋’面向不特定对象公开销售,已经累积了数千万用户订购使用,当用户数量绝对大的情况,产品不具备秘密性,不属于商业秘密。”原告代理人在庭上这样

说。被告认为,“生意参谋”的使用对象限定为淘宝和天猫商户,在保密性方面,除了在合同内签订保密协议外,还建立了数据管理处罚体系,采取了一系列监管措施,包括实名认证、密码验证登录,异地登录提醒、数据反爬取措施等。

被告特别指出,用户数量多少并不影响非公知性的判断。“生意参谋”的使用状态,并不是所有用户看到同一个数据页面,而是根据行业性的不同,用户采购的数据类型不同,看到的页面也不同,“该软件的使用已经明确了使用人必须为淘宝天猫商户软件内的数据信息,在行业内具有唯一性、不可替代性,在其他渠道是无法获取的,具有秘密性。”

此次作为第三方参加庭审的淘宝公司也表示,在“生意参谋”与用户签订的服务协议中,明确要求保密义务,用户不得以任何形式将账号数据信息等向第三方泄露,原告从2019年开始就从事天猫店的运营工作,应该熟悉这些操作要求。

淘宝公司表示,“生意参谋”中的商业信息是基于淘宝和天猫平台商户在运营中产生的,并且不断更新和变化,具有实时性的特点。结合信息的产生和更新方式,决定了是不为电子商务相关从业人员普遍知悉的,该商业信息具有秘密性,也不能被轻易获得。

因案件属于涉数据权益保护的新类型案件,故未当庭宣判。

“这起案例对于‘数据产品’是否构成商业秘密、受到侵害如何保护等法律问题具有重要的参考指导意义,公平公正的审判将有利于明晰数据知识产权保护的法律边界。”庭审结束后,杭州市政协委员、工商联副主席、杭州中院特约监督员方毅说,“我期待本案的宣判结果早日出炉,为数据的合理流动、有效保护、充分利用提供司法规范指引。”



“六一”祝福送上门

近日,临海市公安局杜桥派出所民警会同杜桥新居民联谊会、杜桥初心服务队负责人等,为辖区内困难家庭儿童送去了“六一”祝福和学习用品。

通讯员 叶明鉴 摄

犯罪嫌疑人参与护渔,发现2名电鱼人员 社会公益服务时长减少5小时

本报首席记者 许梅 通讯员 曾祎玲

本报讯 “感谢检察机关让我有机会弥补过错,让我从‘违法者’变为法律的‘守护者’。”近日,从检察官手中接过不起诉决定书后,周某某激动地说。

周某某曾是一起轻微刑事案件的犯罪嫌疑人。案件移送江山市人民检察院审查起诉后,考虑到周某某犯罪情节轻微、犯罪危害小,检察机关拟对其作不起诉处理。为了促进周某某从行为上实现根本转化,检察官向周某某发出了参加社会公益服务的倡议。

周某某积极悔罪,参与护渔巡查公益服务,还在服务过程中发现了2名非法电鱼人员。承办检察官经核实,认定周某某

具有发现违法犯罪线索的优异表现,遂根据《关于组织开展拟被不起诉人自愿参加社会公益服务工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)的规定,将周某某的总服务时长减少5小时。公益服务完成后,承办检察官根据评价结果,结合周某某的认罪态度,对其正式作出不起诉决定。

这是江山检察院探索将轻罪治理融入社会治理大格局,运用数字赋能打造“轻罪治理+公益服务”机制,促进从“治罪”走向“治理”的案例之一。

根据《实施意见》,社会公益服务委托交警大队、社区基层组织等第三方组织开展,引入各类活动形式、设定服务时长。公益服务类型分为交通安全劝导、禁猎护渔巡查、反诈和普法宣传等类型。第三方组织根据参加

人员表现评价合格与否,检察机关则根据服务效果,动态调整服务时长,评价结果将作为案件下一步处理的重要参考因素。

为了提高轻罪治理效能,江山检察院还建设应用场景,融合发布活动、公益申请、我的公益、审核评价、考核认定、数据统计6个功能模块,建设第三方组织、犯罪嫌疑人、检察院三个端口,参加公益服务的犯罪嫌疑人可以在手机上进行签到、签退和上传活动照片、活动心得等,第三方组织根据服务质量评价反馈,实现“公益服务-服务评价-考察反馈-线上留痕-电子归档”的闭环。

目前,已有70余名犯罪嫌疑人参加社会公益服务,服务时长累计达800多个小时。

宁波发放法律服务券,总金额将达千万

元,其中,首批投放400万元。

按照“先到先得、用完为止、当天有效”的法律服务券使用规则,企业向律师事务所购买法律顾问服务时,可以使用法律服务券抵扣法律服务费用。在支持方式和额度方面,按照500的倍数且不超过合同金额的20%生成法律服务券,最高不超过10000元。

近年来,宁波市司法局组织全市法律服务队伍通过开展经营主体法律顾问服务网格化全覆盖、民营企业“法治体检”、“甬律惠企助营商”等惠企助企活动,向企业提供矛盾纠纷调处、民法典等法律法规宣讲、合同合法性审查、企业合规建设等个性化

法律服务。

今年以来,全市已有191家律师事务所、4089名专兼职律师与1.3万余家企业事业单位签订法律顾问服务合同,重点支持中小企业依法依规生产经营,有力提升了企业法律风险防范能力。

宁波市司法局相关负责人介绍,此次面向全市企业发放法律服务券,一方面通过降低企业购买法律服务的成本,助力企业防范化解法律风险;另一方面,通过发放法律服务券,鼓励、支持更多企业特别是中小微企业聘请律师等法律服务队伍提供法律顾问服务,夯实企业依法依规经营和高质量发展的基础,助力优化法治化营商环境。



本报记者 曹梦琪 实习生 曹涵琦

本报讯 5月28日,宁波市2024年法律服务券发放启动仪式暨“律企同行·走进商协会系列”首场讲座举行。据了解,宁波市司法局今年通过“阿拉来消费”平台分两批投放法律服务券,总金额将达到1000万